

协办单位:双汇集团

2016年5月26日 星期四 编辑:张宇 版式:张彤

企业家日报 ENTREPRENEURS DAILY | 9

## 有机农业:广元致富“金钥匙”

4月初的广元,春意正浓。

在广元市质监局计量与认证科办公室内,科长谢建平正在阅读一份“青川县创建国家级有机产品认证示范县工作领导小组办公室关于青川县创建国家级有机产品认证示范县工作情况汇报”的文件。

谢建平告诉记者,在全国28个国家有机产品认证示范县中,四川省共有5个,广元市就有2个,广元成为全国唯一拥有2个国家有机产品认证示范县的城市。

### 现实成效——

#### 有机产品成致富“金钥匙”

5月初的青川,阳光明媚。

四川省川珍实业有限公司有机黑木耳种植基地,正是一片忙碌的景象。公司培育的青川黑木耳到了收割季节,工人们正忙着将黑木耳从青杠棒上小心翼翼摘下。在基地外侧,展板上“附近不可施农药”几个大字显得很突出。

川珍公司真菌部部长文春贵告诉记者,青川黑木耳是国家地理标志保护产品,公司种植的青川黑木耳又是有机产品,销量极好,还出口多个国家。

“青川黑木耳因其生长特性、营养价值很高而与银耳齐名,是同类黑木耳中无法相比的,公司种植的有机黑木耳,一亩有5000多棒,收成大概可达800公斤,按80元/公斤的市价,可卖6万多元,利润可观。”文春贵说。

“最初种植有机产品,很多企业还有些顾虑,担心价格高了,消费者难以接受,但是现在,面对市场火爆的销量,老板们脸上都笑开了花。”谢建平告诉记者,国家提出供给侧改革的方针,广元有机产品培育,正是顺应供给侧改革的方向,扩大有效和中高端的供给,去劣求精,给消费者提供优质产品。

目前广元有机产品共有66个,在全国排名第3。在全国28个国家有机产品认证示



●青川有机黑木耳

●青川茶叶

范县中,四川省共有5个,广元市就有2个,广元成为全国唯一拥有2个国家有机产品认证示范县的城市。

谢建平告诉记者,发展有机产品认证示范县,有助于推进农业产业化进程和农民增收致富。发展有机产品是推进农业产业化,实现农村社会、经济、环境可持续发展的一条重要而现实的途径。有机产品示范推广可以实现联动,做给农民看,引导农民干,帮助农民卖,有机产品认证示范区将成为科技与

市场、与农民相连接的桥梁,从而致富一方农民,繁荣一方经济。

同时,发展有机产品还有利于培育区域核心竞争力,以有机产品认证示范区为纽带的综合开发,可以整体推进全域规划、产业提升、基础配套和农民转移,不仅推动有机产品“生产-加工-销售”一体化发展,还能结合土地整理,大力发展休闲观光业。示范区可以打造出生态有机产业基地,构架出以龙头企业为支撑、示范为基础、农民为主体的

现代有机产业发展格局。在“两化”互动中促进有机产品生产与新型工业化、新型城镇化统筹发展,真正实现有机产业倍增目标。

### 未来目标——

#### 广元力争有机产品100个

在青川广元白龙茶叶有限公司内,一群来自北京的游客正在听销售人员讲解,游客告诉记者,他是慕名而来,知晓青川的七佛贡茶很有名。

公司销售经理黎素君告诉记者,再过几天,就是七佛贡茶的收成季,公司培育的有机茶,种植在海拔1000多米的山上,靠雨水而活,山上没有任何污染,符合有机产品的种植条件。“收成后的有机七佛贡茶,要比普通茶叶贵三倍。”

获得有机产品认证后,广元质监的监管没有丝毫松懈。黎素君告诉记者,质监局每年都会来公司对有机产品的水质、土壤、环境等进行检查,公司遇到技术上的难题,也会对其进行帮扶和指导。

谢建平告诉记者,国内有机食品销售额仅占食品销售总额的0.02%,相当于发达国家平均水平的2%。在欧盟成员国,10人有3至5人是有机食品的消费者。与之形成鲜明对比的是,中国消费有机食品的比例仅仅维持在1%左右,可见国内有机食品行业的成长空间之大。

下一步,广元将坚持发展有机农产品。2013年,广元有机产品仅24个,2014年,根据实际,广元提出了有机产品走发展特色农产品之路,集中全市优势农产品资源,大力发展战略性新兴产业,当年有机产品发展到42个;2015年,实现有机产品大飞跃,发展到现在的66个,位居全省第三。

“今后,广元市将继续挖掘优势农产品资源,大力培育特色有机产品,预计到2020年,全市有机产品将达到100个。”谢建平自信满满地说。(杨威 张晶/图片来自网络)

友谊县:依托优势资源  
推进绿色有机食品基地  
建设

黑龙江省友谊县牢固树立绿色的发展理念,依托丰富的黑土地资源,大力推进绿色有机食品基地建设。今年,县委、县政府把发展绿色有机农畜产品精深加工这一战略列为该县“十三五”时期的一项重点工作来落实,在原有绿色、有机食品已见雏形的基础上,将重点建设“真绿”水稻基地,进一步促进农业资源优势转换,不断壮大农产品市场占有率,打造友谊绿色、有机品牌战略。

今年,该县已将芦花村农业科技开发有限公司的水稻基地确定为绿色、有机食品基地。芦花村是目前该县唯一一家种植、生产绿色有机大米的企业,其生产的“莹特”牌大米已连续多年被评为绿色、有机食品。近日,记者在位于建设乡芦花村的水稻基地现场看到:一辆水稻筑埂机正在作业,黑色的土壤在机器的搅动下不断翻滚,筑出的田埂结实,形状整齐美观。这里的负责人告诉记者:种植的绿色食品与有机食品是有明显区别的,有机食品的要求会更高,完全不能使用农药、化肥、食品添加剂及转基因物质。他说:“种植绿色食品相对容易些,种植出有机食品就不容易了,尤其是到了除草的季节,这里的3000亩有机水稻地只能靠人工拔草。”记者留意到,这里的土壤要比其他地块黑一些,土质也松软一些。原来,有机食品的认证还受土壤、大气环境等因素的影响。为了改善土质,真正做到将土壤中残留的农药、化肥分解掉,一片地要达到有机标准需要几年的时间,更是需要大量的人力、物力的投入。

绿色有机食品基地负责人刘洪涛说:“我们这基本概况就是整块地,比较完整、规范,水渠、田间道都是比较规范的。有机食品基地有个标准,必须离城市20到30公里,因为城市有污染,所以必须远离。有机标准还有一个是水源的问题,水必须是井水、地下水。地下水没有污染,要是河水就不一样了,咱不知道哪个地方来的水会有污染。这块地从绿色开始已经养了10年了,绿色种了几年以后,3年前开始转化成有机,从绿色商标变成有机商标。”

据了解,目前友谊县已完成3.3万亩绿色有机水稻基地的建设工作,这项“真绿”水稻基地创建工作由县农业局负责。他们成立了绿色基地生产管理领导小组,工作重点是按照绿色基地标准化生产要求加强生产监管,企业将按照统一的操作规程加入省农产品质量安全追溯平台,实现质量可追溯。县农业局总农艺师赵宁说:“下一步,我们将积极推进品牌战略,加强对绿色食品品牌的保护、管理、宣传和推介,通过创造和借助良好的品牌,扩大市场,发展壮大绿色食品生产基地,并积极申报创建绿色有机农产品品牌奖励项目,争取更多的政策和资金扶持,形成高质量、大规模的绿色基地。同时,严格监管农药、肥料等农产品投入品的使用。”(张焱)

## 吉林: 医药健康产业 为经济振兴注入新动能

安神补脑液、斯达舒、万通筋骨贴……这些人们耳熟能详的医药品牌均出自吉林。近5年来,吉林医药健康产业持续保持较高增速。2015年,吉林规模以上医药健康工业实现总产值2029.2亿元,同比增长13.5%,中成药工业连续10余居全国首位。

吉林医药健康产业快速发展的动力来自哪里?民营经济唱主角的市场环境功不可没。上世纪八九十年代,借着国企改制的东风,吉林省以通化市为核心,对国有医药企业进行改制,并兴起了一批民营药企。目前,吉林省98%医药企业为民营企业,其中通化的医药企业100%为民营企业,如修正、东宝等,灵活的体制机制使其在市场竞争中如鱼得水。

强大的科技支撑让吉林医药健康产业如虎添翼。近年来,吉林省重点支持多个新药创制、大品种二次开发项目,支持吉林大学等多家高校院所与企业合作开发新药,推动科技成果定制转化,脑苷肌肽注射液等新产品陆续实现规模化生产。吉林省还组建了由50多位国内外知名专家组成的省医药大品种培育专家委员会,构建医药健康产业智库。

为了蓄积后备科技力量,吉林省在吉林大学建立了“医药健康产业人才培训基地”等人才培养平台。丰富的医药资源、雄厚的科技实力和人才储备,吸引了大批国内外医药企业投资兴业。

目前,吉林省以通化和长春两个医药核心区为中心,辐射带动梅河口、敦化、辽源、白山等六个医药特色产业基地和园区发展,并形成了通化县、扶松县等12个省级中药科技产业基地县。

在吉林省376户规模以上医药健康企业中,2015年销售收入超亿元的企业达234户。全省医药领域主板上市公司达15户,占全国的7.5%。2014年,吉林省销售收入超亿元的医药品种达到82个。其中,斯达舒胶囊单品2014年的销售收入就达到80亿元。(刘硕)

## 趣医网构建三层架构互联网医疗生态圈

趣医网日前宣布,旗下核心平台型产品“医院+”平台全面升级,以方便第三方服务通过该平台安全、快捷地深度接入医疗机构,共筑开放的互联网医疗生态圈。

趣医网副总裁、趣护网(趣医网全资子公司)CEO张振华介绍说,趣医网希望打造的开放的互联网医疗生态圈将涉及公立医院里的诊疗服务,包括看病、转诊、后续医药、保险服务以及像陪诊类外围服务。

趣医网的医院+平台构建了一个由平台层、应用层和实体医疗机构组成的三层架构的互联网医疗生态圈。其中,平台层的医院+平台向下深度接入医院、卫计委、医保系统等实体医疗机构,向上与应用层的所有应用服务进行互联互通,帮助众多医疗互联网应用便捷地接入医疗机构。在医院+平台的支持下,应用层可以开放给第三方服务供应商,实现平台应用服务与保险机构、医药电商、上下游供应商、第三方APP等的互联互通。通过平台,患者可以实现在线购药、在线

理赔等服务需求。整个“医院+”平台的升级将有助于最终建立以医院、患者和第三方服务为核心的新型产业链。

目前,在趣医网打造的医院+平台上,趣医院的APP和“趣医分级诊疗平台”是其两个核心产品。此外,在平台上,还有趣医刚刚推出不久的陪诊服务以及和各类机构进行的合作。

张振华对《经济参考报》记者表示,趣医网成立至今始终提倡深度直联医院,这种理念是希望通过实时双向的交互真正切入医疗。因此,尽管趣医网成立之时,互联网+医疗企业已经不少,但是趣医网仍希望在合作模式上能通过跟医院的核心系统进行实时交互,即数据层面的实时交互来实现与其它同行的差异化。深度直联和双向实时交易将有助于公司在竞争中获得优势。

比如现在趣医网跟一些保险公司合作,保险公司可以处理一些实时理赔。原先,由于保险公司和医院没有信息交互,实时理赔

其实是做不到的,因为保险公司很难通过技术手段去核实用户拍摄的费用发票、病例等。而通过医院+平台,保险公司能够很方便地从用户的姓名、身份证去核实用户是不是在这个医院有发生过看病,有发生过交易。

张振华对记者说,趣医网从成立至今,已经接受了两轮融资,其中2014年9月获得850万美元的A轮融资;2015年9月又完成了4000万美元的B轮融资,大多数的资金都是用于接入公立医院的核心系统。近期,3月6日正式上线运营的趣护网还有融资设想。张振华表示,目前企业还没有盈利。不过,对未来企业如何寻找盈利点,趣医网有自己的打算。

张振华表示,互联网医疗细分市场都具有较大市场规模潜力,某个细分领域就可能会造就不少巨头。趣医网比较看好医疗保险领域和医药领域的合作,而这两个领域也是趣医网设想的未来主要收入来源。目前,趣医网服务分成两块,其中,预约挂号等常规服务不会收费。另一块是来自基于医院+平台的收费。未来公司将在这个平台上,对外输出对医院服务的能力,通过这个平台获得收入,比如陪诊服务会产生收入,和医药、保险领域的合作也会产生收入。这个盈利过程也包括了医疗生态圈的构建。

自2014年5月上线以来,医院+平台已经接入1500多家公立医院,其中深度直连医院公司1000家以上,覆盖全国27个省市,其中三级以上医院占其连接医院总数的51%。按照趣医网的规划,2016年,平台连接的二级以上医院的数量目标为3000家,覆盖全国70%的三级医院;计划接入100家第三方服务商,覆盖医疗服务、保险理赔、医药电商和金融支付等多方面应用。在吸引医院加入的过程中,趣医网也在帮助医院去快速介入互联网、拥抱互联网。张振华表示,目前,随着平台上医院数量日益增多,未加入合作的医院也越来越愿意考虑和趣医的合作。

(周武英)

## “工大机器人”引领龙江“智造”升级



5月21日,工作人员正在哈工大机器人集团操作机器人设备。新华社 王凯 摄

笑美声甜的迎宾机器人、精准切割的焊接机器人、临危不惧的救援机器人、高效抓取的智能机械臂……走进哈工大机器人集团,一个个拥有自主知识产权的智能机器人让人目不暇接。

黑龙江省一直高度重视机器人产业发展,提出以机器人和智能装备产业为依托,到2020年实现高新技术产业增加值占GDP比重达到10%。为实现这一目标,2014年12月,省政府、哈尔滨市政府和哈尔滨工业大学共同组建了哈工大机器人集团(HRG)。仅一年半时间,集团就吸引各类人才1200余人,其中硕士、博士达300余人;2015年营业收入突破3亿元;并与瑞典拉利伐集团、瑞士HOCOMA AG公司等签署战略合作协议,在技术、产品、市场等领域展开合作。

作为东北老工业基地,黑龙江省正通过大力发展机器人产业,撬动传统产业向“智造”升级,为全面振兴凝势蓄力。

从面向航空航天、核电、船舶等行业系统的装配、焊接等尖端数字化设备,到餐饮、迎宾等商业、生活服务机器人,哈工大机器人集团(HRG)一直紧盯市场,围绕机器人和智能装备领域,将各类与机器人相关的优秀技术有效整合,促进技术向产品转化、产品向商

品转化。围绕“打通技术逻辑和市场逻辑,全面对接资本市场”,不断完善技术创新链和市场产业链,推进“创新+创业+产业”联动。截至目前,哈工大机器人集团(HRG)及其下属企业已申报专利100余项,陆续推出20多类100余种产品。黑龙江省机器人的政策与科研优势,正在哈工大机器人集团转化为产业与效益优势。

“习近平总书记指出,‘振兴东北老工业基地,要向高新技术成果产业化要发展,要

向选好用好各方面人才要发展。’这对我们科技企业来说可谓切中要害,因为人才就是企业发展的创新动力。”哈工大机器人集团(HRG)副总裁蔡德章告诉记者,哈工大在机器人领域人才济济,从院士、长江学者到国家杰出青年基金获得者,都为哈工大机器人集团的发展提供了人才支撑。据黑龙江省科技厅有关负责人介绍,近几年,该省狠抓高科技产业,大数据、雷达、激光通讯等技术纷纷实现产业化,吸引了一大批海内外优秀科技人员和创业者回到龙江干事创业。

哈工大机器人集团(HRG)主要负责人说,集团得以快速发展离不开省市政府和学校的大力支持,而快速发展也吸引了大批投资者。在省科技厅的积极推动下,集团参与设立了规模10亿元的投资基金,支持集团在全国乃至全球范围内进行机器人技术资源和产业资源的整合等。

哈工大机器人集团(HRG)研究院副院长李建英介绍,“下一步集团将在完善创业生态上下功夫,打造高新技术产业群,为龙江机器人和智能装备产业发展提供项目支持、人才支持、技术支持,促进龙江制造向龙江‘智造’转型升级的同时,促进产业集群发展,参与国际竞争。”(彭溢 农春翔)